Ontologiak, 2.

Leiré logikak - Tablé moédszer
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Tablé médszer
Dontési eljaras a kielégithetéség eldontésére
Ha egy allitas kielégithetd, az eljaras konstruktiv médon elballtja az allitas modelljét.

Otlet: modell inkrementalis épitése allitassal vezérelve, az allitast fentrél/lefelé
modon dekomponalva. Az eljaras kimerit6, ha a modellt nem talalja, akkor belathato,
hogy a modell nem létezik és az allitas kielegithetetlen.

1. A X elmélet szintaktikai transzformacidja S kenyszer rendszerbe (tablo).
A X minden allitasa — egy kényszer S-ben.

2. S kényszerrendszer bévitése:  kiegészitbé szabalyok.
Kiegészitd szabalyok: determinisztikus bovites
non determinisztikus bévités — alternativak (elagazasok)

3. Kiegeszitd szabalyok alkalmazasa:
ellentmondas (itkézés) minden agban, vagy
egy kiegeészitett agban kifogyunk az alkalmazhat6 szabalyokbdl.

4. Kiegészitett kényszer rendszer modellt ad S részére (valamelyik kiegészitett ag).
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< KIEGESZITETT > < UTKOZES >

Az allitas kielégitheto.
A kiszamitott modell: AT = {y}, p? = {y}, 9 = &.
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Negalt Normal Forma

Kiegészitd szabalyok csak akkor mikodnek, ha az allitast a negalt normal
formara hoztuk, azaz minden negalas az atomokig be lett tolva.

Hasonlé médon negalt normal formara alakithatjuk at egy ALC allitast, amiben
a negalas az atomi fogalmak el6tt helyezkedik kozvetlendl:

—-(CmnD) < —=Cu-D
—(CubD) < —=Cn-D
—(VR.C) < dR.—C
—-(AR.C) < VR.—C

(<nR.C) & (>n+1R.—-C)

—(>0R.C) < 1
—~(>nR.C) & (£n-1R.-C),han> 0
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Tabléo modszer

Legyen egy példa: (dFIA.Okos) m (3 FIA.Szép) 7= JFIA.(Okos M Szép)
azaz kielégitheté-e: (dFIA.Okos) M (dFIA.Szép) n —(3dFIA.(Okos M Szép))
A C B < A 1 —B nem kielégithetd )

@ |—| ZFIA.(-Okos LI —Szép)

A cél egy olyan véges | interprgtaciot megtalalni, hogy CI = O.
Tételezzuk fel tehat, hogy letgzik egy b objektum,/amelyre:
b € (AFIA.Okos):, b € (FFIA.Szép)i, és b € f(VFIA.(—Okos LI —=Szép))-~.

b € (dFIA.Okos)*-bél kovetkezik, hogy létezik egy masik olyan ¢ objektum,
amelyre: (b,c) € FIAZ és ¢ € Okos.

NNF: C,

Ugyanigy b € (dFIA.Szép)* miatt |étezik egy olyan objektum d, amelyre:
(b,d) € FIAT és d € Szép’.

b kielégiti a VFIA.(—Okos LI =Szép) kifejezést. c és d FIA relaciéban allnak vele,
figyelembe kell venni: ¢ € (—Okos LI —=Szép)f és d € (-Okos LI —=Szép)?.
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Tabléo modszer

c € (=Okos LI —Szeép)! azt jelenti, hogy ¢ € (—Okos)? vagy c € (—Szép)-~.
Ha feltesszuk, hogy ¢ € —Okos?, akkor ez ellentmond ¢ € Okos’-nek.
Tehat kénytelenek leszink ¢ € (—=Szép)*-t valasztani.

Ugyanigy d € (—Okos LI Szép)! esetén d € (—Szép)! valasztas ellentmondashoz
vezet, ahelyett fel kell venni d € (—Okos)?*-t.

Tovabb mar nincs mit lebontani, elemi (atomi) allitasokat kaptunk minden
objektum jellemzésére és azok kozt nincs ellentmondas.

C,-ra kaptunk ezzel egy modellt:
I={b,c,d}; FIAT={(b,c), (b,d)}; Okosi={c} es Szép’={d}.
Ezzel C, kielegithetd, azaz

(dFIA.Okos) M (dFIA.Szép) nem részfogalma dFIA.(Okos M Szép)-nek.
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Tabléo modszer

@\ dFIA.Okos m dFIA.Szép m VFIA.(— Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer

@\ JFIA.Okos,
dFIA.Szép,

VFIA.(— Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer

FIA

Okos

dFIA.Szép,
VFIA.(— Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer

FIA

@\ VFIA.(— Okos U — Szép)
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Tabléo modszer

FIA

FIA
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Szép
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Tabléo modszer

@\ Okos
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Szép
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Tabléo modszer

JAY

~ Okos Szép
/ \iOkos Ll = Szép — Okos LI — Szép
Okos
— Szép
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Tabléo modszer
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Tabléo modszer

FIA FIA

Szép

@\ Okos
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Tabléo modszer

FIA FIA

@\ Okos @\ Szép

— Szép — Okos

Nincs mit tovabb lebontani, ellentmondas sincs.

Megszuletett egy interpretacio
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Tablé médszer
Legyen a pelda most:

(<1 FIA) 1 (3 FIA.Okos) 1 (3 FIA.Szép) 2= IFIA.(Okos M Szép)

NNF:

C,=(=1FIA) 1 (IFIA.Okos) 1 (dFIA.Szép) M VFIA.(—Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer

()

(<1 FIA) n dFIA.Okos m dFIA.Szép n VFIA.(-Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer

(b (<1FIA)

1FIA.Okos,
dFIA.Szép,
VFIA.(— Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer

FIA

Okos

(<1 FIA)
dFIA.Szép,
VFIA.(— Okos LI — Szép)
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Tabléo modszer
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Tabléo modszer

@— VFIA.(— Okos U — Szép)

FIA
c=d
Q\ Okos
Szép
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Tabléo modszer

FIA
c=d
Q\ Okos
Szép
— Okos LI — Szép
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Tabléo modszer

FIA

c=d
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Tabléo modszer

FIA
c=d
Q\ Okos
/ Szép
oS Nincs tovabb, minden lehetbsegre ellentmondas.
Sze Nincs olyan interpretacio, amely kielégitene az allitast.
Szep Ennek folyomanya, hogy az eredeti tartalmazas igaz.
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ALC ... kiegészité szabalyok

PTe {(?1 [] (.—:r-‘;_:m_3 . .}
S—»>_ {xC,xDjuS
ha 1. x: C 1 D benne van az S-ben, e {C, M Cy,C,Ch, ...}
2. X: C és x: D nincsenek mind az S-ben.
S—, {xE}usS ze {C, U Cs,...}

ha 1. x;: C LU D benne van az S-ben,

. rze {C,LUC,,C,...}
2.sem x: C, sem x: D nincs az S-ben,

3.E=C,vagyE =D. for C € {C1, Co}
re {JdR.C,...
S {xRy,y:ClUS e d oot
ha 1. x: 3R.C benne van az S-ben, xe {dR.C,...}
2.y egy uj valtozo, R
3. nincs olyan z, hogy mind az x Ry, b 1o
mind z: C benne van az S-ben. y*iC}
S >, {y:CuS ze {VR.C,...}

ha 1. x: VR.C benne van az S-ben, R re {VR.C,...}
2. xRy benne van az S-ben, R
3.y: C nincs benne az S-ben.  Y°1---} |

ye{C,...}
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ALC ... kiegészité szabalyok

xe{(>n R),...} x hasno R-succ.

S—. xRy, k=1, ...,n} US

ha 1. x: (> n R) benne van az S-ben,
2. x Ry, —badl kevesebb van, mint n,

akkkor n-re béviteni kell az R utdédok
szamat (ha a korlatozas mindsitett,
akkor y,-kat tulajdonsaggal kell ellatni.

S—>. xRy, k=1,..,n}uUS
ha 1. x: (£ n R) benne van az S-ben,
2. x Ry, —badl tobb van, mint n, és vannak
bennuk osszevonhatok,

akkkor mindenféle 6sszevonassal kiserletezni
kell, hogy a szamuk n ala menjen.

xe{(<n R),...}
R

ye{}
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ze {(>n R),...}

merge two R-succs.



Utkozés

Kényszer rendszer épitése kdzben felismerhetjuk az ellentmondasokat, amik
a rendszer kielégithetetlenségét jelzik. Ezek az utkozések.

Egy utkozeés alakja:
{x: A, x: =AY}, ahol A egy fogalomnév.

{(2 mR)’ (S nR)}, nN<m

Mivel egy uUtkozés kielégithetetlen, az Utkozést tartalmazo rendszer is ilyen.
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Tablé egyedekkel

Kielegitheto-e az ABox:
(Szulé M VGYEREKE.Himnem)(janos)

—Himnemu{(maria)
GYEREKE(janos,maria)

janos: Szulé M YGYEREKE.Himnem{

maria: —=Himnemd
janos GYEREKE maria

janos : Szuld M-szabaly
janos : VGYEREKE.Himnemd

maria : Himnemu V-szabaly
< UTKOZES >.

A tudasbazis inkonzisztens
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Tablé tulajdonsagai (nagyon sok logikara, ACL-16l kezdve)

Helyesség (jo megoldast ad, ha azt mondja, hogy ..., akkor ez igy van)

A procedura nem hoz be szukségtelen ellentmondasokat.

Determinisztikus szabalyok megtartjak a kielégithet6séget. Nem determinisztikus
szabalyok esetén mindig van olyan valasztas, ami a kielégithetéséget megtartja.

Terminalas (eredményt véges idoben ad)

Kényszer rendszer kiegészitett (teljes), ha kifogytunk az alkalmazhaté szabalyokbdl,
(az eredeti rendszer kiegészitése) és nincs sz6 a végtelen szabalylancrol.
Teljesség (ha ez igy van, akkor az algoritmus is ezt fogja mondani)

Ha S az {x: C} kiegészitése és nincs benne Utkozeés, akkor mindig lehetséges
a C egy olyan interpretacidjanak a megadasa, amely mellet a CZ nem Ures.

Interpretacio = egy graf
csomopont = az interpretacios domen egy eleme

csomopont cimkéi = az elemet tartalmazo interpretaciobeli fogalmak
élek cimkeéi = relaciok elemek kozott
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Nyomok

Kiegészitett kényszerrendszer fuggetlen nyomokra particionalhato

— az inkonzisztenciat generalo Utkozés csak egy nyomhoz tartozik.

A kiegészitett kényszerrendszer egy grafnak is tekinthetd, a nyomok a gyokeértdl
a levelekig vezetd palyak.

Utkozés egy levélnél csak a nyomhoz tartozé szabalyokbol johet létre.
Lehetetlen ezt generalni mas nyomhoz tartoz6 szabalyokkal

(a kiegészitett kényszerrendszer egy fa).

Egy nyom polinomialis méretd!

Funkcionalis algoritmusok (heurisztikus keresés)

Kényszerrendszerben csomopontokat csakis a — szabaly general.
Nyomok kiaknazasa érdekeben csomopontok generalasanal mélysegi kereséssel

probalkozunk.
- a —5 szabalyt csak akkor alkalmazzuk, ha nincs mas

- ha a —4 szabaly tobb kényszerre alkalmazhato, a legujabban generalt valtozohoz
tartozo kenyszer a preferalt.
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Leird logikak kiterjesztései

» Alapeseti ismeretek és hiedelmek
* Valoszinlség és hasonldsag alapu kovetkeztetés (Bayes, fuzzy)
» Episztemikus allitasok
« Zart vilag feltételezeés
» Tobbelemes egyedek: rekordok, halmazok, gyljtemények, aggregaciok
» Konkrét domeének
» Ontologiai primitiv elemek
* |d0 és cselekvés
« Tér
* Részek és egész
» Temporalis, modalis kiterjesztések
» Ontologia editorok, leird logikai kovetkeztetbk
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Ship

4.8

ContainerShip

1.3
cation a
w hat
w here
3
Locati Sl
w hiat

Ship = < 1 Location.Port
ContainerShip = Ship
Port = > 1 Location-'.Ship 1
< 3 Location'.Ship M
> 4 | ocation-'.ContainerShip 1
< 8 Location-'.ContainerShip
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Port inkonzisztens




